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В  С  Т  У  П

У розв’язанні задач гуманізації вищої освіти, в тому числі й технічної,

велике значення має підвищення загальної культури взаємодії людей на вироб-

ництві, психологічної культури працівників будь-якої галузі виробництва, еко-

номіки та сфери обслуговування.

Знання в сфері педагогіки та психології є часткою загальної культури

особистості. Вони допомагають в утворенні сприятливого морально-психо-

логічного клімату в системі відносин людей в сім’ї, в побуті, в процесі спілку-

вання в навчальній, трудовій та пізнавальній діяльності.

Сьогодні перед суспільством постала складна проблема: подолати супе-

речність поміж жорстокістю людей, що помітно поширилась внаслідок форму-

вання ринкових відносин, й нагальною потребою гуманізації людських стосун-

ків, спричиненою загальною концепцією технічної та інших видів освіти в на-

шій країні.

Курс “Основи психології та педагогіки” посідає чільне місце в системі

підготовки майбутніх фахівців. Він продовжує лінію фундаментальних праць

прогресивних психологів, які вводили не одне покоління студентів у світ нау-

кового дослідження, орієнтували їх у психології людини як об’єкта педагогіч-

ного й суб’єкта навчання, слугували базою міждисциплінарних зв’язків психо-

логії з філософією й педагогікою, методиками викладання конкретних дисцип-

лін.

Теорія й методологія психології, знання про структуру й закономірності

функціонування психіки є засобом формування вмінь психологічного аналізу

різноманітних педагогічних та життєвих ситуацій, вікових, статевих та індиві-

дуально-психологічних особливостей людей, що сприяє розвиненню професій-

них навичок.
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1 ВІДЧУТТЯ І СПРИЙНЯТТЯ
1.1  Пізнавальні психічні процеси

Пізнавальна діяльність людини складається з серії пізнавальних психіч-

них процесів: відчуття, сприйняття, увага, пам'ять, уява, мислення й мовлення.

Процес пізнання навколишнього світу здійснюється на двох рівнях: по-

чуттєвого пізнання, що включає відчуття, сприйняття й уяву, та логічного пі-

знання, здійснюваного за допомогою понять, суджень й умовиводів.

Різноманітну інформацію про стан зовнішнього і внутрішнього середо-

вища людський організм одержує за допомогою органів почуттів у вигляді від-

чуттів.

Відчуття – це відбиток окремих властивостей предметів, що безпосе-

редньо впливають на наші органи почуттів.

Відчуття є джерелом наших знань про світ і самих себе. Всі живі істоти,

наділені нервовою системою, здатні до відчуттів. Усвідомлюються ж відчуття

лише тими істотами, які мають головний мозок і кору головного мозку. З одно-

го боку, відчуття є об'єктивні, тому що в них завжди відбито зовнішній подраз-

ник, з іншого – відчуття є суб'єктивні, оскільки залежать від стану нервової си-

стеми й індивідуальних особливостей людини.

Предмети й явища дійсності, що впливають на наші органи почуттів, на-

зивають подразниками. Подразники викликають зрушення у нервовій тканині.

Відчуття виникає як реакція нервової системи на той чи інший подразник і, як

кожне психічне явище, має рефлекторний характер.

Фізіологічним механізмом відчуття є діяльність спеціальних нервових

апаратів, називаних аналізаторами. Аналізатори сприймають вплив певних

подразників із зовнішнього і внутрішнього середовища і перетворюють їх на

відчуття.

Аналізатори складаються з таких частин:

 рецептори, або органи почуттів, що вони перетворюють енергію зовнішнього

впливу на нервові сигнали;
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 провідні нервові шляхи, якими ці сигнали передаються в мозок і поверта-

ються до рецепторів;

 коркові проекційні зони головного мозку.

Кожний рецептор пристосовано до приймання тільки певного виду впли-

вів (світло, звук тощо), тобто має специфічну збудливість стосовно фізичних і

хімічних агентів. Для виникнення відчуття необхідна робота всього аналізатора

як єдиного цілого. Структура приймання інформації містить такі етапи: П–ОП–

НІ–ГМ–ОВ–ЦО–(ЕП)–УП–(Р)–(ОІ). Подразник (П; слуховий, зоровий) впливає

на органи почуттів (ОП), внаслідок чого виникають нервові імпульси (НІ), що

нервовими провідними шляхами надходять у головний мозок (ГМ), обробля-

ються там і формуються в окремі відчуття (ОВ), потім складається цілісний об-

раз сприйняття (ЦО) предмета, що зіставляється з еталоном пам'яті (ЕП), вна-

слідок чого відбувається упізнання предмета (УП), а потім, за уявного зістав-

лення поточної інформації і колишнього досвіду, за допомогою розумової дія-

льності (Р) відбувається осмислене розуміння інформації (ОІ).

Отож, в процесі будь-якої пізнавальної діяльності відправною точкою є

відчуття, головним процесом – сприйняття. Інформація, на підставі якої скла-

дається цілісний образ, надходить до нас різними каналами: аудиамним

(сприйняття слухових образів), візуальним (сприйняття зорових образів), кіне-

стетичним (сприйняття почуттєвих образів).

1.2  Відчуття: класифікація, загальні властивості

Відчуття можна класифікувати за різними основами. За головною мода-

льністю (якісною характеристикою відчуттів) виокремлюють такі відчуття: зо-

рові, слухові, нюхові, смакові, дотикальні, рухові, внутрішні (відчуття внутрі-

шнього стану організму).

 Зорові відчуття є відбитком як ахроматичних (білий, чорний і проміжні по-

між ними відтінки сірого), так і хроматичних (різні відтінки червоного, жов-

того, зеленого, синього) кольорів. Зорові відчуття спричиняються впливом
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світла, тобто електромагнітних хвиль, випромінюваних (або відбиваних) фі-

зичними тілами на зоровий аналізатор. Зовнішнім сприймальним “приладом”

є сітківка оболонки ока.

 Слухові відчуття є відбитком звуків різної висоти (високі–низькі), сили (го-

лосні–тихі) й різної якості (музичні звуки, шуми). Вони спричинюються

впливом звукових хвиль, створюваних коливаннями тіл.

 Нюхові відчуття є відбитком запахів. Нюхові відчуття виникають внаслідок

проникнення часток пахучих речовин, поширюваних у повітрі, у верхню ча-

стину носоглотки, де вони впливають на периферичні закінчення нюхового

аналізатора, закладені у слизуватій оболонці носа.

 Смакові відчуття є відбитком певних хімічних властивостей смакових речо-

вин, розчинених у воді чи слині. Смакові відчуття відіграють важливу роль у

процесі харчування, при розрізненні всіляких видів їжі.

 Дотикальні відчуття є відбитком механічних властивостей предметів, що

виявляються при доторканні до них, терті об них, ударянні. Ці відчуття та-

кож відбивають температуру предметів навколишнього середовища і зовні-

шній больовий вплив.

Зазначені відчуття називаються екстероцептивними і становлять єдину

за типом групу аналізаторів, розташованих на поверхні тіла чи поблизу неї.

Екстероцептивні відчуття поділяються на контактні й дистантні. Контактні

відчуття спричиняються безпосереднім доторканням до поверхні тіла (смак,

дотик), дистантні – подразниками, що справляють вплив на органи почуттів

на певній відстані (зір, слух). Нюхові відчуття займають проміжне положення

поміж контактними та дистантними.

Наступну групу становлять відчуття, що відбивають рухи і стан самого

тіла. Їх називають руховими, або проприоцептивними. Рухові відчуття відбива-

ють положення кінцівок, їхні рухи і ступінь докладуваних при цьому зусиль.

Без них неможливо нормально виконувати рухи і скоординовувати їх. Відчуття
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положення (рівноваги) поряд з руховими відчуттями відіграють важливу роль у

процесі сприйняття (наприклад, тривкості).

Окрім того, є група органічних відчуттів – внутрішніх (інтероцептив-

них). Ці відчуття відбивають внутрішній стан тіла. До них належать почуття го-

лоду, спраги, нудоти, внутрішні больові відчуття та ін.

За часом виникнення відчуття бувають актуальними й неактуальними.

Різні види відчуттів характеризуються не тільки специфічністю, але й

спільними для них властивостями. До таких властивостей належать:

 якість – сутнісна особливість відчуттів, котра дозволяє відрізняти певні види

відчуттів від інших (наприклад, слухові від зорових), також різні варіації

відчуттів усередині даного виду (наприклад, за кольором, насиченістю);

 інтенсивність – кількісна характеристика відчуттів,  визначувана силою

чинного подразника і функціонального стану рецептора;

 тривалість – тимчасова характеристика відчуттів, визначувана функціона-

льним станом органів почуттів, часом впливу подразника і його інтенсивніс-

тю.

Якість відчуттів усіх видів залежить від чутливості аналізаторів відповід-

ного типу.

Основні характеристики чутливості аналізаторів такі.

 Нижній поріг відчуттів – мінімальна потужність подразника, що викликає

ледь помітне відчуття. Верхній поріг відчуттів – максимальна потужність

подразника, котру аналізатор здатний сприймати адекватно. Діапазон чутли-

вості – інтервал поміж нижнім і верхнім порогами відчуттів.

 Диференціальний поріг – найменша величина розходжень поміж потужнос-

тями подразників, коли різниця поміж ними ще уловлюється (закон Вебера).

 Оперативний поріг – величина розходження поміж сигналами, за якої точ-

ність і швидкість розходжень сягають максимуму. Величина оперативного

порога є в 10–15 разів більша за величину диференціального порога.
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 Тимчасовий поріг – мінімальна тривалість дії подразника, необхідна для ви-

никнення  відчуття.

 Латентний період реакції – проміжок часу від моменту подання сигналу до

моменту виникнення  відчуття.

 Інерція – час зникнення відчуття після закінчення впливу.

Для здійснення ефективного впливу на людину варто враховувати харак-

теристики її аналізаторів, які визначаються дослідним шляхом (наприклад, змі-

на темпу мовлення) або їх уже визначено і закріплено у спеціальній літературі.

Відомо, наприклад, що інерція зору у нормальної людини становить 0,1–

0,2 сек, тому час дії сигналу й інтервал поміж сигналами, що виникають, пови-

нні бути не менше за час зберігання відчуттів, дорівнюваний 0,2–0,5 сек. В ін-

шому разі будуть уповільнюватися швидкість і точність реагування, оскільки

при надходженні нового сигналу у людини буде ще залишатися образ попере-

днього.

У процесі спілкування – відчуття людини людиною – також є присутня

інерція, проголошуючи свій “закон”: доти, поки ви бачите, що сприйняття ва-

шого “старого” образу ще свіже в пам'яті, не прагніть швидко й нав'язливо про-

явити себе в новій якості. Це пояснюється тим, що в цьому разі адекватної реа-

кції не піде, причому, чим вразливіше особистість, на яку справляється вплив,

тим інертніше вона буде реагувати на зміни.

Відчуття та їхня адекватність, або, іншими словами, психологічні можли-

вості людини після прийняття інформації, найбільш важливі є в діяльності тих

людей, робота яких вимагає високої точності: інженерів, лікарів тощо.

Чутливість аналізаторів не є постійна і змінюється під впливом психоло-

гічних та фізіологічних умов. Органи почуттів мають властивість пристосову-

вання, або адаптації. Адаптація може виявлятися і як повне зникнення відчут-

тів у процесі тривалого впливу подразника, і як підвищення чи зниження чут-

ливості під впливом дії подразника.
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Інтенсивність відчуттів залежить не лише від потужності подразника й

рівня адаптації рецепторів, але й від подразнень, що впливають у даний момент

на інші органи почуттів. Зміна чутливості аналізаторів під впливом подразнен-

ня інших органів почуттів називається взаємодією відчуттів. Взаємодія відчут-

тів  виявляється при підвищенні чи зниженні чутливості: слабкі подразники

підвищують чутливість аналізаторів, сильні – знижують.

Взаємодія відчуттів виявляється у явищах сенсибілізації та синестезії.

Сенсибілізація (лат. sensibilis – дошкульний) – підвищення чутливості нервових

центрів під впливом дії подразника. Сенсибілізація може розвинутися не лише

шляхом застосування побічних подразників, але й шляхом вправ. Приміром, у

музикантів розвивається висока слухова чутливість, у дегустаторів – нюхові й

смакові відчуття. Синестезія – це виникнення під впливом подразнення певно-

го аналізатора відчуття, характерного для іншого аналізатора. Так, за впливу

звукових подразників у людини можуть виникати зорові образи.

1.3  Сприйняття, його види й властивості

Сприйняття – це цілісний відбиток предметів і явищ об'єктивного світу

за їхнього безпосереднього впливу у даний момент на органи почуттів. Разом з

процесами відчуття сприйняття забезпечує безпосереднє почуттєве орієнтуван-

ня у навколишньому світі. Сприйняття – результат діяльності системи аналіза-

торів; воно передбачає виокремлення з комплексу ознак, що справляють вплив,

основних, найсуттєвіших з одночасним нехтуванням несуттєвими. Сприйняття

дає можливість створення інтегральної картини дійсності, на відміну від від-

чуттів, що відбивають окремі якості реальності.

Оскільки сприйняття вимагає поєднання основних, суттєвих ознак і зі-

ставлення сприйнятого з попереднім досвідом, виникає явище стереотипізації.

Стереотип – певне, тривке на певний відтинок часу, уявлення про предмет чи

явище.

Сприйняття є суб'єктивне, тому що одну й ту саму інформацію люди

сприймають по-різному, залежно від інтересів, потреб, здібностей тощо. Зале-
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жність сприйняття від попереднього досвіду, від загального змісту психічної

діяльності людини та її індивідуальних особливостей називається аперцепцією.

Властивості сприйняття такі.

 Цілісність – внутрішній органічний взаємозв'язок частин і цілого в образі.

Ця властивість виявляється у двох аспектах: а) об'єднання різних елементів

у цілому; б) незалежність утвореного цілого від якості складових його еле-

ментів.

 Предметність – об'єкт сприймається нами як відокремлене у просторі й часі

фізичне тіло. Найбільш яскраво ця властивість виявляється у взаємовідок-

ремленні фігури й фону.

 Узагальненість – віднесення кожного образу до певного класу об'єктів.

 Константність – відносна сталість сприйняття образу. Наше сприйняття в

певних межах зберігає за параметрами їхню величину, форму й колір неза-

лежно від умов сприйняття (відстані до сприйманого предмета, умов освіт-

леності, кута сприйняття).

 Осмисленість – зв'язок з розумінням сутності предметів і явищ через процес

мислення.

 Вибірність – переважне виокремлення певних об'єктів серед інших в процесі

сприйняття.

Сприйняття поділяється на такі види:

 сприйняття предметів і явищ навколишнього світу;

 сприйняття людини людиною;

 сприйняття часу;

 сприйняття рухів;

 сприйняття простору;

 сприйняття виду діяльності.

Сприйняття часу, рухів і простору – це складні форми сприйняття, що

мають численні характеристики: тривалий–короткотерміновий, великий–
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маленький, високий–низький, далекий–близький, швидкий–повільний тощо.

Сприйняття діяльності поділяється на види: художнє, технічне, музичне тощо.

Сприйняття бувають зовнішньоспрямованими (сприйняття предметів і

явищ зовнішнього світу) і внутрішньоспрямованими (сприйняття власних ду-

мок і почуттів).

За часом виникнення сприйняття бувають актуальними й неактуальни-

ми.

Сприйняття може бути помилковим (ілюзорним). Ілюзія – це перекручене

сприйняття реально існуючої дійсності. Ілюзії виявляються в діяльності всіля-

ких аналізаторів. Найбільш відомі є зорові ілюзії, що мають найрізноманітніші

причини: практичний досвід, особливості аналізаторів, зміна звичних умов то-

що. Приміром, внаслідок того, що рух очей по вертикалі вимагає більших зу-

силь, ніж рух по горизонталі, виникає ілюзія сприйняття прямих однієї довжи-

ни, розташованих по-різному: нам здається, що вертикальні лінії довші, ніж го-

ризонтальні.

Сприйняття може бути не тільки помилковим, але й неефективним. До-

слідним шляхом можна переконатися в тому, що рівень сприйняття читаного

тексту при його проговорюванні вголос набагато нижче, чим при читанні про

себе. Річ у тім, що пропускна здатність слуху нижча, ніж пропускна здатність

зору.

Відчуття і сприйняття – процеси, гостроту яких можна розвивати, пра-

цюючи над собою й виконуючи серії спеціальних вправ. Для того, щоб натре-

нувати окомір, рекомендується впродовж декількох днів тренуватися, розділя-

ючи на чистому аркуші паперу пряму лінію навпіл. Щодня варто здійснювати

по 10 вправ і фіксувати величини відхилень.

Для того, щоб підвищити швидкість читання і позбутися навички прого-

ворювати читане, можна використовувати таку вправу: впродовж декількох

днів по 3 хвилини читати про себе художній текст, проговорюючи вголос:

“один, два, три”. Це необхідно для того, щоб запобігти проголошенню тексту.
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Розвинуте сприйняття допомагатиме засвоювати більший обсяг інформації з

меншим ступенем енергетичних витрат.

З А В Д А Н Н Я

Дайте відповіді на такі запитання:

1 Побутує уявлення, що для наукового пояснення природи відчуттів по-

трібно вивчити, з одного боку, роботу певного органу чуття, починаючи від

моменту дії подразника на рецептор і закінчуючи перетворенням нервових ім-

пульсів у відповідних центрах мозку, та фізичні властивості самого подразника

– з іншого. Зіставлення цих двох рядків даних начебто дасть бажаний резуль-

тат: допоможе зрозуміти, як виникає відчуття.

Наскільки обґрунтоване таке уявлення? Яка концепція відчуттів за ним

стоїть?

2 Якщо подразнювати слабким електричним струмом рецептори всіляких

аналізаторів (зорового, слухового, дотикального), то досліджуваний відчувати-

ме світло, шум, біль тощо. Цей самий ефект виникатиме й за дії на ці самі ана-

лізатори сфокусованого ультразвуку. Тому можна дійти висновку, що у відчут-

тях відтворюються не властивості подразників, а стани відповідних аналізато-

рів.

Наскільки обґрунтований є такий висновок? Яка концепція відчуттів за

ним стоїть?

3 Французький філософ Е.Б.Кодільяк у “Трактаті про відчуття” (1754) за-

пропонував читачеві уявити статую, в якої один за одним виникають різні ор-

гани чуття: спочатку зору, потім слуху, дотику тощо. На його думку, це при-

зведе до оживлення статуї як людини з її здатністю мислити, мріяти, кохати й

ненавидіти.

Чи є вдалою така ілюстрація? Чи окреслює вона місце і роль відчуттів у

психічному житті людини?
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4  Чотири групи вантажників впродовж зміни переносили ящики однієї

ваги, але різного кольору: чорного, брунатного, жовтого й білого. Опитування

засвідчило, що робітники, які носили ящики чорного й брунатного кольору, в

кінці зміни скаржилися на втому. У двох інших групах такого не було.

Поясніть це явище. Яка особливість відчуттів виявилася таким чином?

5  Відомо, що в якій би точці небосхилу не перебував Місяць, величина

його зображення на сітківці ока залишатиметься незмінною. Проте в зеніті Мі-

сяць здається меншим, ніж тоді, коли він перебуває близько горизонту. Якщо ж

Місяць близько горизонту розглядати через отвір у картоні, то ілюзія зникає:

він не виглядає більшим за Місяць в зеніті.

Чому виникає така ілюзія? Як її пояснити?

6  Людина “навчила” комп’ютер читати й розуміти тексти, перекладати їх

з однієї мови на іншу. Проте все ж машина не зможе прочитати рядок, в якому

витерто верхню чи нижню його половину, тоді як його автор зробить це без

особливих утруднень.

Як пояснити це явище? Яка властивість людського сприймання виявля-

ється таким чином?
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2  УВАГА

2.1 Загальне уявлення про увагу.

Теорії уваги

На людину постійно впливає безліч всіляких подразників. Свідомість

людини не в змозі охопити водночас з достатньою ясністю всі ці об'єкти. З чи-

сленної кількості оточуючих об'єктів – предметів і явищ – людина виокремлює

ті, що являють для неї інтерес, відповідають її потребам і життєвим планам.

Кожна діяльність людини вимагає виокремлення об'єкта і зосередженості на

ньому.

Спрямованість і зосередженість свідомості на певних об'єктах чи пев-

ній діяльності за нехтування рештою називають увагою.

Якщо людина не змобілізує своєї уваги, то в її роботі неминучі помилки,

а у сприйнятті – неточності й прогалини. Не зосередивши уваги, ми можемо

дивитися – і не бачити, слухати – і не чути, їсти – і не відчувати смаку. Увага

зорганізовує нашу психіку на все різноманіття відчуттів.

З увагою пов'язані спрямованість і вибір пізнавальних процесів. Увагою

визначаються:

 точність і деталізація сприйняття (увага є своєрідним підсилювачем, що до-

зволяє розрізняти деталі зображення);

 тривкість і вибірність пам'яті (увага слугує за чинник, що сприяє зберіганню

потрібної інформації в короткотерміновій і оперативній пам'яті);

 спрямованість і продуктивність мислення (увага виступає як обов'язковий

чинник правильного розуміння і розв’язку задачі).

У системі міжособистісних відносин увага сприяє кращому взаєморозу-

мінню, адаптації людей один до одного, попередженню і вчасному розв’язанню

міжособистісних конфліктів. Уважна людина досягає у житті більшого, ніж не-

уважна.
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Основними функціями уваги в сенсорних, мнемічних і розумових проце-

сах, а також у системі міжособистісних відносин є такі:

 відбирання значущих (тобто відповідних потребам даної діяльності) впливів

й нехтування іншими – несуттєвими, побічними, конкуруючими;

 утримання даної діяльності, зберігання у свідомості образів певного змісту

до моменту завершення діяльності, досягнення поставленої мети;

 регулювання й контроль за перебігом діяльності.

Увага нерозривно пов'язана зі свідомістю в цілому. Цей зв'язок розкрива-

ється у найбільш відомих психологічних теоріях уваги.

Відповідно до моторної теорії Т.Рібо, інтенсивність і тривалість довіль-

ної уваги безпосередньо зумовлені інтенсивністю й тривалістю асоційованих з

об'єктом уваги емоційних станів. Стан уваги завжди супроводжується не тільки

емоційними переживаннями, але й певними змінами стану організму. В якості

фізіологічного стану увага включає комплекс судинних, дихальних, рухових та

інших реакцій. Стан зосередженості уваги супроводжується рухами всіх частин

тіла, що разом з органічними реакціями є необхідною умовою підтримки уваги.

Руховий ефект уваги полягає в тому, що певні відчуття, думки й спогади набу-

вають особливої інтенсивності й яскравості внаслідок зосередження на них усі-

єї рухової активності.

За теорією А. А. Ухтомського, фізіологічною основою уваги є домінант-

не вогнище зрушення в корі головного мозку, що підсилюється під впливом

сторонніх подразників і таким чином впливає на гальмування сусідніх облас-

тей.

За концепцією П. Я. Гальперіна,  увага є однією із складових орієнтацій-

но-дослідної діяльності. Орієнтаційно-дослідна діяльність – це контроль за

утриманням образу, думки, іншого феномена, наявного в даний момент у пси-

хіці людини. Цей контроль здійснюється за допомогою попередньо складеного

критерію, зразка, що надає можливість порівняння результатів дії і його уточ-
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нення. Всі акти уваги, що виконують функцію контролю, є результатом форму-

вання нових розумових дій.

Розглянемо основні види уваги.

Залежно від активності особистості виокремлюють мимовільну, довільну

й постдовільну увагу.

Мимовільна увага виникає без наміру людини побачити чи почути щось

без попередньо поставленої мети, без зусиль волі. Вона може бути викликана

несподіванкою чи новизною подразника, його потужністю, рухливістю, конт-

растом поміж подразниками.

Довільна увага – активне, цілеспрямоване зосередження свідомості, під-

тримка рівня якої пов'язана з певними вольовими зусиллями, необхідними для

боротьби з більш потужними впливами. Подразником у цій ситуації є думка чи

наказ, промовлений про себе й викликаючий відповідне зрушення в корі голо-

вного мозку. Довільна увага залежить від стану нервової системи (знижується

при розладнаному, надмірно збудженому стані) й визначається мотиваційними

чинниками: нагальністю потреби, ставленням до об'єкта пізнання й настановою

(неусвідомленою готовністю сприймати предмети й явища дійсності певним

чином). Цей вид уваги є необхідний для засвоєння трудових навичок, від нього

залежить працездатність.

Характеристика постдовільної уваги міститься вже в самій її назві: вона

настає після довільної, але якісно від неї відрізняється. Коли при розв’язанні

задачі виявляються перші позитивні результати, виникає інтерес, відбувається

автоматизація діяльності, виконання її вже не потребує спеціальних вольових

зусиль і обмежене лише стомленням, хоча мета роботи зберігається. Цей вид

уваги має велике значення у навчальній і трудовій діяльності.

За характером спрямованості виокремлюють зовнішньоспрямовану і

внутрішню увагу. Зовнішньоспрямована увага спрямована на оточуючі об'єкти і

явища, внутрішня – на власні думки й переживання.
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За походженням виокремлюють природну й соціально зумовлену увагу.

Природна увага – вроджена здатність людини вибірково реагувати на ті чи інші

зовнішні або внутрішні стимули, що несуть у собі елементи інформаційної но-

визни. Соціально зумовлена увага формується впродовж життя суб'єкта внаслі-

док навчання й виховання; вона пов'язана з вибірковим свідомим реагуванням

на об'єкти, з вольовою регуляцією поводження.

За механізмом регуляції виокремлюють безпосередню й опосередковану

увагу. Безпосередня увага не скеровується нічим, окрім того об'єкта, на який

вона спрямована і який відповідає нагальним інтересам і потребам людини.

Опосередкована увага регулюється за допомогою спеціальних засобів, напри-

клад, жестів і слів.

За спрямованістю на об'єкт розрізнюють такі форми уваги: сенсорна

(спрямована на сприйняття), інтелектуальна (спрямована на мислення, роботу

пам'яті) й моторна (спрямована на рух).

Основними властивостями уваги є зосередженість, тривкість, обсяг,

розподіл і переключність.

Зосередженість уваги – це утримання уваги на одному об'єкті чи одній

діяльності за нехтування рештою. Зосередженість уваги залежить від віку й до-

свіду роботи (з роками незначно підвищується), а також від стану нервової сис-

теми (при невеликому нервово-психічному напруженні дещо підвищується,

при високому – знижується).

Тривкість уваги – це тривалість зосередження на об'єкті чи явищі.

Тривкість уваги визначається різними причинами:

 індивідуальними фізіологічними особливостями організму (властивостями

нервової системи й загального стану організму на даний момент часу);

 психічним станом (збудженістю, загальмованістю тощо);

 мотивацією (наявністю чи відсутністю інтересу до предмета діяльності, його

значущістю для особистості);

 зовнішніми обставинами при здійсненні діяльності.
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Загальна тривкість уваги найчастіше визначається сполученням усіх цих

чинників.

Обсяг уваги визначається кількістю об'єктів, на які може бути водночас

спрямована увага в процесі їх сприйняття. Чисельна характеристика середнього

обсягу уваги – 5–7 одиниць інформації.

Розподіл уваги – можливість одночасного виконання індивідом двох чи

більше видів діяльності. Це не означає, що ці види діяльності в буквальному

розумінні слова виконуються паралельно. Таке враження виникає через здат-

ність людини швидко переключатися з одного виду діяльності на інший, всти-

гаючи повертатися до перерваної дії до того, як настане забування. Розподіл

уваги залежить від психологічного й фізіологічного стану людини. При стом-

ленні (в процесі виконання складних видів діяльності, що вимагають підвище-

ної концентрації уваги) область розподілу уваги значно звужується.

Переключність уваги – здатність швидко виключатися з деяких видів дія-

льності й включатися в нові, відповідно до умов, що змінилися. Подібний про-

цес може здійснюватися як на мимовільній, так і на довільній підставі. Мимо-

вільна переключність уваги може свідчити про її нетривкість. Однак це не зав-

жди негативна якість, тому що вона сприяє тимчасовому відпочинкові організ-

му й аналізатора, зберіганню й відновленню нервової системи та працездатнос-

ті організму в цілому. Переключність уваги залежить від рухливості нервової

системи, й, отже, вона вище в людей більш молодого віку. У стані нервово-

психічної напруги цей показник знижується (можливо, компенсаторно) через

підвищення напруженості й зосередженості.

Різні властивості уваги значною мірою є незалежні одна від одної. При-

міром, висока зосередженість може поєднуватись зі слабкою переключністю.

2.2  Зосередженість і розвинення уваги

Увага є однією з найбільш важливих психічних функцій і справляє істот-

ний вплив на психічні процеси, забезпечуючи цілеспрямованість і зосередже-
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ність пізнавальної діяльності людини, посилюючи сприйняття і пам'ять, активі-

зуючи мислення. Увага відіграє важливу роль в різних професіях, пов'язаних з

осмисленням великої кількості інформації при спілкуванні. Саме тому важливо

створити умови, необхідні для її появи, зберігання й розвинення. Серед цих

умов можна назвати такі:

 забезпечення високої працездатності всіх органів і систем людини:

 правильний розпорядок дня, повноцінні харчування й відпочинок; вчасна

діагностика й лікування порушень зору та слуху, захворювань внутрішніх

органів;

 облік денного ритму працездатності (пік нашої активності припадає на 5-

ту, 11-ту, 16-ту, 20-ту, 24-ту години);

 чергування розумових і фізичних занять;

 створення сприятливої робочої обстановки:

 відсутність потужних зовнішніх подразників – забезпечення тиші (легкий

шум сприяє зосередженості), перенесення решти справ на інший час;

 забезпечення гігієнічних умов роботи (чисте повітря, комфортна темпе-

ратура повітря);

 оптимальний фізичний чинник (поза, за якої ніщо не відволікає, відсут-

ність зайвих рухів);

 звичні умови роботи;

 пошук шляхів появи інтересу до задачі: варто звернути увагу на цікаві й не-

звичні деталі, глянути на проблему по-новому;

 організація діяльності:

 встановити пріоритети (визначити, що головне, що другорядне, надавши

перевагу головному);

 поставити конкретні задачі (визначити, що необхідно зробити для

розв’язання того чи іншого питання);

 визначити кінцеву мету й розбити на етапи шлях її досягнення;
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 виховання критичного ставлення до себе й до роботи: після завершення дія-

льності необхідно проаналізувати, чи досягнуто поставлену мету, що сприя-

ло її досягненню, а що заважало.

Крім того, розвинення відчуттів (музика, твори мистецтва), виховання

сприйнятливості й спостережливості, а також підвищення інтелектуального рі-

вня мають велике значення для розвинення уваги.

Увага – це складна, багатогранна психічна функція. Вона характеризує

стан психічних процесів і є однією зі сторін психічної діяльності. Увага харак-

теризує загальний склад особистості, соціальну спрямованість людини. Вона

може виражатися у спостережливості (інтелектуальна якість) і уважності (мо-

ральна властивість особистості, що проявляється в чуйності, розумінні іншої

людини). Увага є необхідною умовою оволодіння будь-якими видами діяльнос-

ті. Зміна уваги залежить від індивідуально-типологічних, вікових та інших ха-

рактеристик людини.

З А В Д А Н Н Я

Дайте відповіді на такі запитання:

1 За визначенням, увага – це зосередженість суб’єкта в певний момент

часу на певному реальному чи ідеальному об’єктові. Проте свідомість – це та-

кож виокремлення певного об’єкта з-посеред інших і зосередженість на ньому.

Чи не описують ці поняття одну й ту саму реальність? Як співвідносяться

поміж собою увага і свідомість?

2 Архімед, говорять, захопившись побудовою на піску геометричних фі-

гур, не почув, як до міста, а потім і до його двору увірвалися римляни. Перед

смертю він вигукнув: “Не чіпайте моїх фігур!”.

Наполеон, за свідченнями очевидців, водночас обмірковував теми різних

послань і впереміжку диктував їх щонайменш дванадцяти секретарям.

Як можна пояснити ці випадки? Як вони схарактеризовують природу

уваги?
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3 Одні вважають, що ознакою уважності є здатність людини впродовж

тривалого часу, не відволікаючись, розв’язувати певну задачу. На думку дру-

гих, уважний є той, хто, розповідаючи, бачить і чує все, що діється навкруги.

Треті переконані: уважна людина може водночас вислуховувати певні повідом-

лення, занотовувати їх, обмірковувати й заносити свої корективи до змісту за-

нотованого.

Яка з цих думок відповідає дійсності? Що ж насправді є ознакою уваж-

ності?

4 Цікаве спостереження належить Ч.Дарвіну: дресирувальник пропону-

вав продавцям мавп подвійну ціну за право утримувати тварин впродовж кіль-

кох днів у себе, аби зробити правильний вибір. Коли його запитали, як він діз-

нається, чи піддається мавпа дресируванню, він відповів: якщо під час розмови

з нею тварина відволікається на сторонні подразники, дресирування буде мар-

ною справою.

Що можна сказати про це спостереження? Як воно схарактеризовує при-

роду уваги?
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3  ПАМ'ЯТЬ

3.1 Загальна характеристика пам'яті.

Теорії пам'яті

Процеси запам'ятовування, зберігання і відтворення людиною її досвіду

називають пам'яттю.

Пам'ять лежить в основі будь-якого психічного явища. Відчуття та

сприйняття без залучення пам’яті до акту пізнання переживались би людиною

як уперше виниклі, що виключило б можливість пізнання світу й орієнтації в

ньому. Пам'ять забезпечує єдність і цілісність людської особистості. Нормальне

функціонування особистості й суспільства є неможливе без пам'яті.

Існують десятки гіпотез, теорій і течій, за допомогою яких намагаються

пояснити феномен пам'яті, але єдиної, закінченої теорії пам'яті не вироблено.

Представниками різних наук висунуто різноманітні теорії пам'яті: фізична, хі-

мічна, біохімічна, фізіологічна, інформаційно-кібернетична, а також група пси-

хологічних теорій.

Фізична теорія пам'яті. Відповідно до цієї теорії, нервовий імпульс,

проходячи крізь певну групу нейронів (нервових клітин), викликає в місцях їх-

ніх зіткнень електричні й механічні зміни й залишає після себе фізичний слід.

Ці зміни забезпечують вторинне проходження імпульсу знайомим шляхом, і в

такий спосіб відбувається запам'ятовування.

Хімічна теорія пам'яті. Прихильники цієї теорії вважають, що інформа-

ція запам'ятовується внаслідок хімічних змін у нервових клітинах під впливом

подразників. Відбувається перегрупування білкових молекул нейронів, насам-

перед  молекул нуклеїнових кислот. Дезоксірібонуклеїнова кислота (ДНК) вва-

жається носієм генетичної пам'яті, а рібонуклеїнова (РНК) – основою індивіду-

альної пам'яті.

Біохімічна теорія пам'яті. Автори цієї теорії висунули гіпотезу про дво-

ступінчастий характер запам'ятовування. На першому ступені, на їхню думку, у
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мозку відбувається короткочасна (порядку декількох секунд) реакція, що ви-

кликає фізіологічні зміни. Ці зміни мають оборотний характер і є механізмом

короткотермінового запам'ятовування. На другому ступені – власне біохіміч-

ному – відбувається утворення нових білкових речовин (протеїнів). Ця стадія

призводить до необоротних змін у нервових клітинах і вважається механізмом

довготермінової пам'яті.

Фізіологічна теорія пам'яті базується на вченні І.П.Павлова про законо-

мірності вищої нервової діяльності. В основі фізіологічного акта запам'ятову-

вання лежить умовний рефлекс – акт утворення зв'язку поміж новим і раніше

закріпленим змістом.

Інформаційно-кібернетична теорія пам'яті пов'язана з появою обчислю-

вальної техніки й розвитком програмування, що змусило вдатись до пошуку

шляхів приймання, перетворення і зберігання інформації машинами. Це потре-

бувало, в свою чергу, технічного й алгоритмічного моделювання процесів па-

м'яті за аналогією з людським мозком.

Психологічні теорії пам'яті. У цій групі теорій можна виокремити декі-

лька напрямків: асоціативна, гештальт-теорія, значеннєва теорія пам'яті, теорія

діяльності. Приміром, суть асоціативної теорії полягає в наступному: якщо

певні психічні образи виникли у свідомості водночас чи безпосередньо один за

одним, то поміж ними виникне асоціативний зв'язок і повторна з’ява якогось з

елементів цього зв'язку з необхідністю викликає у свідомості уявлення всіх йо-

го елементів. За теорією діяльності, саме діяльність особистості є чинником,

що визначає формування процесів пам'яті: утворення зв'язку поміж різними

уявленнями визначається не стільки змістом запам'ятовуваного матеріалу, скі-

льки тим, що з ним людина чинить. Ця діяльність суб'єкта й визначає запам'я-

товування, зберігання й відтворення інформації.

Переходячи до характеристики процесів пам'яті, відзначимо, що в якості

підстави для їхнього виокремлення розглядають функції пам'яті. До процесів
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пам'яті належать запам'ятовування, зберігання, відтворення, а також забування

матеріалу.

Запам'ятовування можна визначити як процес пам'яті, внаслідок якого

відбувається закріплення нового шляхом пов'язування його зі здобутим раніше.

Запам'ятовування завжди вибіркове: у пам'яті зберігається далеко не все, що

впливає на наші органи почуттів. Повно й міцно запам'ятовується те, що має

для нас особливе значення, що викликає у нас інтерес та емоції. Процес запа-

м'ятовування може перебігати як миттєве закарбування – імпринтинг. Стан ім-

принтингу в людини виникає в момент високої емоційної напруги.

Зберігання інформації не є пасивним процесом її утримання, що опису-

ється лише в термінах кількісних показників забування. У психології розкрито

залежність зберігання інформації від настанов особистості (професійна спря-

мованість пам'яті в пізнавальній діяльності, злопам'ятність чи добросердя в

емоційній пам'яті тощо), умов і організації навчання, впливу наступної інфор-

мації, розумового перетворення матеріалу, переходів від зберігання у свідомос-

ті до витіснення в підсвідоме.

Можна виокремити такі способи організації інформації в пам'яті:

 просторову організацію (дозволяє встановити зв'язок у фізичному просторі);

 асоціативну організацію (тобто згрупування елементів з певними спільними

ознаками);

 ієрархічну організацію (кожний елемент інформації належить до певного рі-

вня в залежності від того, якій категорії він відповідає).

Відтворення – процес витягування з пам'яті збереженого матеріалу. Від-

творення може відбуватися на рівні розпізнання (встановлюється ідентичність

сприйманого і збереженого в пам'яті), на рівні відтворення у вузькому розу-

мінні слова   (без  спирання  на  образ  сприйняття матеріал пригадується ціле-

спрямовано і без надмірних зусиль з боку людини) й на рівні пригадування

(відтворення, що вимагає певних зусиль для того, щоб відтворити необхідний

матеріал).
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Забування – процес, необхідний для ефективної роботи пам'яті. За допо-

могою забування людина позбувається незліченних конкретних деталей і поле-

гшує можливість узагальнення.

Назвемо чинники, що впливають на забування:

 вік;

 характер інформації та ступінь її використання;

 інтерференція (зберігання запам'ятовуваного матеріалу, погіршуване внаслі-

док накладання іншого матеріалу);

 придушення (за З. Фрейдом, – гальмування слідів пам'яті на рівні свідомості

й витіснення їх в область підсвідомого).

Процеси запам'ятовування, зберігання й відтворення інформації тісно

взаємозалежні (організація запам'ятовування впливає на зберігання, якість збе-

рігання визначає відтворення).

Схарактеризовуючи якості пам'яті, психологи виокремлюють швидкість

запам'ятовування (кількість повторень, необхідних для утримання матеріалів у

пам'яті) і швидкість забування (час, впродовж якого запам'ятовуване зберіга-

ється в пам'яті). Обидва параметри (кількість повторень і час зберігання) змі-

нюються за шкалою “швидко – повільно” і дають чотири сполучення, що опи-

сують особливості пам'яті за швидкістю запам'ятовування й тривалістю збері-

гання.

3.2 Види й особливості пам'яті

Пам’ять, як одна з найскладніших психічних функцій людини, має різні

види й форми. Насамперед, можна виокремити такі види пам'яті, як генетична

(спадкова) й прижиттєва. Перша включає в основному інстинкти і майже не

залежить від умов життєдіяльності людини. Генетична пам'ять зберігається в

генотипі, передається й відтворюється у спадок. Це єдиний вид пам'яті, на який

ми не можемо впливати через навчання й виховання. Генетичним шляхом з по-

коління в покоління відбувається передавання необхідних біологічних, психо-
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логічних властивостей і поведінки. Що стосується прижиттєвої пам'яті, вона є

сховищем інформації, отриманої з моменту народження й до смерті.

Прижиттєву пам'ять можна класифікувати за різними підставами.

За наявністю цільової настанови й витрачуваними на запам’ятовування

зусиллями пам’ять можна поділити на мимовільну й довільну.

Мимовільна пам'ять – це автоматичні запам'ятовування й відтворення

інформації, що відбуваються без жодних зусиль з боку людини й настанови на

запам'ятовування.

Довільна пам'ять – запам'ятовування зі спеціальною настановою запам'я-

тати, що потребує докладання певних вольових зусиль.

За ступенем осмисленості пам'ять поділяють на механічну й значеннєву.

Механічна пам'ять ґрунтується на повторенні матеріалу без його осмислення.

При такому запам'ятовуванні слова, предмети, події, рухи запам'ятовуються в

тому самому порядку, в якому вони й сприймалися. Механічна пам'ять висту-

пає у формі здатності до навчання й набуття життєвого досвіду. Значеннєва па-

м'ять передбачає осмислення запам'ятовуваного матеріалу, яке ґрунтується на

розумінні внутрішніх логічних зв'язків поміж його частинами. Осмислене за-

пам'ятовування є більш ефективне, оскільки потребує від людини менше зусиль

і часу.

В залежності від настанови на час зберігання інформації можна виок-

ремити короткотермінову, оперативну й довготермінову пам'ять. Короткотер-

мінова пам'ять зберігає інформацію в середньому біля 20 сек. Ця пам'ять збері-

гає не повний, а лише узагальнений образ сприйнятого, його найбільш суттєві

елементи. Вона працює без попередньої свідомої настанови на запам'ятовуван-

ня, проте з настановою на подальше відтворення матеріалу. Оперативною на-

зивають пам'ять, розраховану на збереження інформації впродовж певного, по-

передньо заданого терміну, в діапазоні від декількох секунд до декількох днів.

Термін зберігання інформації у цій пам'яті визначається задачею, що постає

перед людиною, й розрахований лише на розв’язання цієї задачі. Цей вид па-
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м'яті за тривалістю збереження інформації й своїми властивостями займає про-

міжне положення поміж короткотерміновою й довготерміновою пам'яттю. Дов-

готермінова пам'ять здатна зберігати інформацію впродовж практично необ-

меженого терміну. Багаторазове й систематичне відтворення даної інформації

усталює її сліди у довготерміновій пам'яті. У довготермінову пам'ять надходить

інформація, що має для людини стратегічне значення.

Згідно з матеріалами, які зберігаються у пам'яті, її можна поділити на

когнітивну, емоційну й особистісну.

Когнітивна пам'ять – процес зберігання знань. Знання, здобуті в процесі

навчання, виступають спочатку як щось зовнішнє стосовно особистості, потім

поступово перетворюються на досвід і переконання людини.

Емоційна пам'ять – зберігання у свідомості переживань і почуттів. Емо-

ційна пам'ять на пережите – неодмінна умова для розвинення здатності до

співпереживання. Пам'ять на почуття – основа майстерності в деяких професіях

(особливо пов'язаних з мистецтвом).

Особистісна пам'ять забезпечує єдність самосвідомості особистості на

всіх етапах її життєвого шляху. Людина не може стати особистістю, якщо її

пам'ять не зберігає спадкоємності цілей, вчинків, ставлень і переконань.

За модальністю образів, що зберігаються, виокремлюють словесно-

логічний і образний види пам’яті особистості.

Словесно-логічна пам’ять тісно пов’язана зі словом, думкою та логікою.

Людина, котра має таку пам’ять, може швидко й точно запам’ятати зміст подій,

про які йдеться в читаному тексті, логіку міркування автора. Цей вид пам’яті

притаманний вченим, досвідченим лекторам, викладачам.

Образну пам'ять поділяють на зорову, слухову, рухову, дотикальну, ню-

хову і смакову. Рівень розвинення цих різновидів образної пам’яті у кожної

людини неоднаковий, що дозволяє говорити про словесно-логічний чи образ-

ний види пам'яті.
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Зорова пам'ять пов'язана зі зберіганням і відтворенням зорових образів.

Вона надзвичайно важлива для людей будь-яких професій, особливо для інже-

нерів і художників. Даний вид пам'яті передбачає в людині здатність до уяви,

що сприяє успішному запам'ятовуванню зорових образів.

Слухова пам'ять – це запам'ятовування й ідентичне відтворення різнома-

нітних звуків (музичних, мовних). Вона необхідна філологам, тим, хто вивчає

іноземні мови, акустикам і музикантам.

Рухова пам'ять являє собою запам'ятовування і зберігання, за необхідно-

сті й відтворення з достатньою точністю різноманітних складних рухів. Вона

бере участь у формуванні трудових і спортивних умінь та навичок.

Дотикальна, нюхова і смакова пам'яті відіграють у житті людини  мен-

шу роль, що головним чином зводиться до задоволення біологічних потреб, а

також до забезпечення безпеки й самозбереження організму.

3.3  Закони пам'яті.
Мнемотехнічні прийоми запам'ятовування

Робота різних видів пам'яті підпорядковується певним загальним зако-

нам. Розглянемо найбільш важливі з них.

Закон осмислення: чим глибше осмислення того, що запам'ятовується,

тим краще воно зберігається в пам'яті. Найкращий  спосіб запам’ятати – на-

вчитися належним чином організовувати інформацію в момент запам'ятову-

вання. Значеннєву організацію матеріалу забезпечують такі розумові процеси,

як аналіз, синтез, систематизація й узагальнення. У пам'яті закарбовуються не

стільки самі слова й припущення, що становлять текст, скільки думки, що міс-

тяться в них. Вони ж першими спадають на думку, коли треба пригадати зміст

тексту. Варто ширше використовувати опорні слова, схеми, діаграми й таблиці.

Окрім того, ефективним є також прийом прогнозування: почавши читати абзац,

спробуйте після висунення автором декількох аргументів самостійно зробити

висновок. Виникаючі при цьому позитивні (молодець, угадав!) або негативні

(внаслідок незгоди) емоції підсилюють запам'ятовування.
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Закон інтересу: цікаве легко запам'ятовується, тому що ми не витрача-

ємо на це зусиль. Звідси випливає, що запам'ятовування потрібно робити ціка-

вим. Основа формування інтересу – мета. Якщо ми знаємо, що інформація при-

дасться для майбутньої роботи, тоді її засвоєння буде більш продуктивним.

Закон настанови. Він може бути поданий у двох аспектах.

Настанова на запам'ятовування за часом: запам'ятовування краще від-

бувається в тому разі, якщо людина ставить перед собою задачу запам'ятати

“всерйоз і надовго”.

Якщо дано настанову на запам'ятовування і збереження інформації впро-

довж певного терміну, що трапляється при використанні оперативної пам'яті,

то саме до цього терміну спрацьовуватимуть механізми пам'яті. Якщо у студен-

та є настанова на запам'ятовування матеріалу лише до чергової сесії, то набуті

знання після іспитів легко забуваються.

Настанова на сприйняття матеріалу за змістом (вона визначає сприй-

няття). У тексті людина насамперед  знайде те, на що в неї є настанова. При-

міром, якщо треба ознайомитися з описом певного технічного пристрою, то ми

готуємося до того, що в цьому описі зустрінуться: назва пристрою, відомості

про сферу його застосування, принцип дії, робочі параметри. Саме ці матеріали

й “вихопить” наша увага.

Закон посилення першого враження: чим яскравіше перше враження від

запам’ятовуваного, тим міцніше саме запам'ятовування. Перше враження

можна посилити раціонально й емоційно. При раціональному посиленні слід

намагатися спрямувати інформацію декількома каналами: записати, намалюва-

ти, проговорити, проспівати. Дуже корисно з кимсь обговорити інформацію

(надто з людиною, що дотримується протилежної точки зору). При емоційному

посиленні слід спромогтися викликати максимум емоцій, що пов'язані з щойно

запам'ятованою інформацією. Нерідко емоційні враження ми пам'ятаємо наба-

гато довше, ніж “враження розуму”. Однак негативні емоції, не пов'язані з тіль-
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ки що запам'ятованим матеріалом (непевність, сум, подразнення, страх), зава-

жають запам'ятовуванню.

Закон контексту: інформація легше запам'ятовується й відтворюється,

якщо її співвідносити з іншими одночасними враженнями. Контекст, в якому

відбувається та чи інша подія, іноді виявляється важливішим для запам'ятову-

вання за саму цю подію. Подібна інформація зберігається в нашій пам'яті десь

поруч. Асоціації допоможуть згадати необхідне.

Закон обсягу знань: чим більше обсяг знань з певної теми, тим краще за-

пам'ятовується нове. З цієї причини так важко буває “увійти” в раніше невідо-

му дисципліну, тему. Перед читанням слід згадати все, що вже відомо з дослі-

джуваної проблеми, “підняти” знання, погортати довідники.

Закон оптимальної довжини запам'ятовуваного ряду інформації: чим бі-

льше за довжиною запропонований ряд інформації перевищує обсяг коротко-

термінової пам'яті, тим гірше він запам'ятовується. Якщо людині треба за-

пам'ятати два різних за довжиною ряди слів, в одному з яких 10, в іншому –

30 слів, то, природно, перший вона запам'ятає краще.

Для того, щоб людина могла відтворити якнайбільше матеріалу, необхід-

но, щоб водночас пред'явлений їй ряд символів дорівнював або в декілька разів

перевищував середній обсяг її короткотермінової пам'яті: 7 + 2 (закон Мілле-

ра).

Закон гальмування: кожне наступне запам'ятовування гальмує попере-

днє. Звідси ясно: кращий спосіб забути щойно вивчене – одразу після цього

вдатися до запам'ятовування подібного матеріалу. Саме тому не можна вчити

фізику після математики, літературу – після історії. Будь-яка інформація, для

кращого запам’ятовування, має “відстоятися”.

Закон краю: краще запам'ятовується те, про що йдеться (сказане чи за-

писане) на початку і в кінці ряду інформації (тобто немовби з його краю), й

гірше запам'ятовується середина ряду.
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Закон повторення: повторення сприяє кращому запам'ятовуванню. На-

родна мудрість відтворила це у відомому прислів'ї: “Повторення – мати на-

вчання”. Повторення сприяє тому, щоби інформація зберігалася в оперативній

пам'яті до того, як вона буде закодована і введена в довготермінову пам'ять.

Психолог Г. Еббінгауз встановив, що велика частина запам’ятовуваного

“втрачається” відразу після запам'ятовування, а з часом забувається все менша

кількість інформації. Саме тому ми так добре пам'ятаємо враження дитинства.

Коли щось треба надовго запам’ятати, то необхідне є щонайменш чоти-

риразове повторення: вперше варто повторити відразу після запам’ятовування,

вдруге – за 20-30 хвилин, втретє – за день, вчетверте – за два-три тижні. При

цьому слід пам'ятати про те, що повторення має бути активним. У вигляді від-

творення воно в декілька разів ефективніше, чим у вигляді додаткового пасив-

ного читання (прослуховування, перегляду).

Для кращого запам'ятовування широко використовуються мнемотехнічні

прийоми, що мають свою специфіку при запам'ятовуванні іноземних слів, чи-

сел, великого обсягу інформації. Суть мнемотехнічних прийомів полягає в то-

му, що запам’ятовуваний матеріал певним чином структурується. Приміром,

рік Французької революції – 1789 – легко запам'ятати, якщо виокремити струк-

туру дати (послідовність цифр 7, 8, 9). Крім того, нормування також сприяє за-

пам'ятовуванню. Розглянемо деякі прийоми мнемотехніки.

Метод асоціацій. Запам'ятовування дати, наприклад, можна асоціювати з

подією, яку добре збережено в пам'яті: скільки років тому... або за декілька ро-

ків після... При цьому визначальними є тривкість асоціацій та їхня кількість.

Чим ширше коло асоціацій, тим краще вони закріплюються в пам'яті. Ірраціо-

нальні, чудернацькі, алогічні асоціації сприяють кращому запам'ятовуванню.

Метод низок. Він полягає у поєднанні опорних слів тексту в єдину ціліс-

ну структуру, в єдину розповідь.

Метод місць. Він ґрунтується на зорових асоціаціях; слід виразно уявити

собі предмет, котрий треба запам'ятати, й поєднати його образ з образом місця,
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що легко “витягується” з пам'яті. Цей метод не потребує логічних асоціацій, він

базується на асоціаціях, спричинених послідовністю предметів і місць. Насам-

перед слід обрати постійний “маршрут”. Це може бути дорога до місця роботи,

розташування кімнат у квартирі й окремих “місць” всередині кімнати (диван,

килим, шафа). Для початку вистачить набору з 15–20 місць, чітко пронумеро-

ваних у певній послідовності. Потім за добре відомим вам “маршрутом” ви

розміщуєте предмети, котрі треба запам'ятати, й фіксуєте в пам'яті їхні зорові

образи. В такий спосіб досягається запам'ятовування необхідного матеріалу у

певній послідовності. Метод ефективний є тоді, коли предмети важко “розби-

ти” за ознакою. Цим методом широко користувалися давньоримські оратори.

Зазначені прийоми дозволяють істотно збільшити обсяг запам'ятовування

матеріалу.

З А В Д А Н Н Я

Дайте відповіді на такі запитання:

1 Крізь усю історію психології проходить психофізіологічна проблема –

взаємовідношення психічних та фізіологічних явищ. На прикладі пам’яті – це

проблема зв’язку процесів, що відбуваються у мозку людини, з одного боку, та

процесів пам’яті – з іншого. За одними теоріями, цей зв’язок є причинно-

наслідковим, інші – взагалі заперечують його існування.

Як ця проблема розв’язується в сучасній психології пам’яті? Як співвід-

носяться поміж собою згадані процеси?

2 Опитування дорослих стосовно перших спогадів дитинства засвідчу-

ють, що найчастіше вони пригадують сильні переляки й  страхи, смерть близь-

ких, покарання й обрáзи, нещасні випадки, розлуку тощо. Коли ж згадують по-

дії недавнього минулого, то серед них значно більше приємних. Цікаво, що ко-

ли досліджуваних просять відтворити слова, які викликають у них позитивні й

негативні емоції, то перші запам’ятовуються краще.
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Як можна це пояснити? Що ж запам’ятовується краще: приємне чи не-

приємне?

3 Досвідчені викладачі знають: якщо школяр чи студент вивчає матеріал

лише для того, щоб добре відповісти на занятті чи скласти іспит, він його шви-

дко забуває.

Які психологічні механізми зумовлюють такі забування? Як боротися з

цим явищем?

4 Батьки, які мають дітей – дошкільника і молодшого школяра, – нерідко

помічають, що старша дитина, заучуючи вірш, запам’ятовує його гірше, ніж

менша. Остання ж, тільки слухаючи, та й то начебто поміж іншим, через пев-

ний час відтворює вірша, інколи навіть не розуміючи значень окремих слів.

Як пояснити це явище? Чим відрізняється процес запам’ятовування у

старшої й меншої дитини?

5 Батько, вдягаючи чотирирічну доньку, помилково назвав гольфи колго-

тками. Дівчинка на це зауважила: “Тату, чому ти забуваєш? Це дуже просто:

гольфи – значить голі коліна”.

Чому дівчинка запропонувала такий прийом запам’ятовування? На якому

механізмі пам’яті він ґрунтується?
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4  УЯВА

4.1  Поняття “уява”,

її види та форми прояву

Уява – це психічний процес створення нових образів на підставі раніше

сприйнятих. Уява – це відтворення реальної дійсності в нових, незвичних спо-

лученнях і зв'язках. Вона займає проміжне положення між сприйняттям і мис-

ленням, мисленням і пам'яттю. Уява – одне з найзагадковіших психічних явищ.

Нам майже нічого невідомо про механізм уяви, її анатомо-фізіологічну основу.

Уява притаманна лише людині. Вона дозволяє їй вийти за межі реального світу

в часі й просторі, дає можливість ще до початку роботи уявити собі готовий ре-

зультат праці. Майже вся людська матеріальна й духовна культура є продуктом

уяви і творчості людей.

Уява може функціонувати на різних рівнях. Їхнє розходження визнача-

ється насамперед мірою активності людини.

За ступенем прояву активності розрізняють уяву активну й пасивну.

Активна уява схарактеризовується тим, що, користуючись нею, людина

за власним бажанням зусиллям волі викликає в собі відповідні образи. Активна

уява може бути творчою й відтворюваною.

Творча активна уява, що виникає в праці, передбачає самостійне ство-

рення образів, зреалізовуваних в оригінальних і цінних продуктах діяльності, і

є невід'ємною частиною технічної, художньої й іншої творчості.

Відтворювана активна уява має у своїй основі створення тих чи інших

образів, що відповідають описові. Цим видом уяви ми користуємося при чи-

танні літератури, вивченні географічних мап і креслень.

Образи пасивної уяви виникають спонтанно, мимо волі й бажання люди-

ни. Пасивна уява схарактеризовується створенням образів, що не втілюються в

життя. Пасивна уява може бути навмисною й ненавмисною.
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Навмисна пасивна уява створює образи, не пов'язані з волею, що сприяло

б їхньому здійсненню. Так, створивши образ Манилова, М. В. Гоголь узагаль-

нено зобразив людей, що у марній мрійності вбачають зручну можливість пе-

ребувати за межами дійсності. Фантазія героя створює проекти, що не зреалізо-

вуються й найчастіше не можуть бути зреалізовані.

Ненавмисна пасивна уява спостерігається при послабленні діяльності

свідомості, при її розладах, у напівдрімотному стані, уві сні.

Уява може виявлятися в різних формах.

Формою прояву активної уяви й необхідною умовою втілення у життя

творчих сил людини, спрямованих на перетворення дійсності, є мрії. Мрії –

відсунуті в часі бажання. Від марення мрії відрізняються тим, що пов'язані з

дійсністю, тобто є здійсненні. Фактично кожний предмет, зроблений руками

людини, в своїй історичній сутності є здійснена мрія. Споконвічна мрія людст-

ва про швидкість пересування втілилася в цілу серію винаходів від колеса до

ракети.

Однак уява може виступати і як заміна діяльності, її сурогат. Тоді людина

йде від дійсності в царину фантазії, щоб сховатися від задач, що здаються їй

нерозв'язними, від необхідності діяти, від складнощів життя. Такі фантазії на-

зивають мареннями. У мареннях відбивається зв'язок фантазії з нашими потре-

бами. Марення взагалі є нездійсненні. Згадаємо “відчайдушну” спробу гоголів-

ської героїні з “Одруження” обрати нареченого з чотирьох претендентів: “Якби

губи Никанора Івановича та приставити до носа Івана Кузьмовича, та узяти де-

щицю розв'язаності, як в Балтазара Балтазаровича, та, мабуть, додати до цього

ще й огрядності Івана Павловича – от тоді я насправді наважилася б”. Марення

виконують компенсаторну функцію: людина в ілюзорному, вигаданому житті

одержує те, чого їй бракує в реальності. Однак якщо марення посідає значне

місце в житті людини, то це свідчить про дефект розвинення особистості.

Галюцинації є фантастичним баченням, що не має майже ніякого зв'язку з

дійсністю. Якщо марення можна вважати цілком нормальним психічним ста-
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ном, то галюцинації зазвичай є результатом певних порушень психіки чи робо-

ти організму і супроводжують багато хворобливих станів. Галюцинації – най-

більш показові прояви пасивної ненавмисної уяви, за якої людиною сприйма-

ється неіснуючий об'єкт. Ці образи бувають настільки яскравими, що людина

абсолютно переконана в їхній реальності.

До розряду пасивних ненавмисних форм уяви належать і сновидіння.

Справжню їхню роль у житті людини дотепер не встановлено, хоча відомо, що

в сновидіннях знаходять відображення й задоволення багато життєво важливих

потреб людини, що вони з різних причин не можуть бути зреалізовані у житті.

4.2 Аналітико-синтетичний характер процесів уяви.
Функції уяви

Творче перетворення дійсності в уяву підпорядковується своїм законам і

здійснюється за допомогою певних засобів та прийомів. Нові уявлення, завдяки

операціям аналізу й синтезу, виникають на підставі того, що вже відбито у сві-

домості. Таким чином, процеси уяви полягають у розумовому розкладанні ви-

хідних уявлень на складові частини (аналіз) й наступному їхньому поєднанні в

нових сполученнях (синтез), тобто носять аналітико-синтетичний характер.

Перелічимо прийоми й засоби процесів уяви.

 Аглютинація – комбінація злиття окремих елементів чи частин декількох

предметів в один образ. Приміром, образ водяної русалки в народних уяв-

леннях створено шляхом поєднання частин образів тіла жінки (голова й ту-

луб), риби (хвіст) і зелених водоростей (волосся).

 Акцентування – загострення, виокремлення й підкреслення певної частини,

деталі в створюваному образі. Карикатуристи виокремлюють найістотніше в

образі, зливаючи пропорції: базік зображують з довжелезним язиком, люби-

теля попоїсти наділяють надто містким черевом.

 Гіперболізація – збільшення чи зменшення предмета, зміна кількості частин

предмета чи їхній зсув. Наприклад, багаторукий Будда в індійській релігії,

дракон із сімома головами, одноокий циклоп.
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 Схематизація – згладжування розходжень предметів і виокремлення рис по-

дібності поміж ними. Так створюються національні орнаменти й візерунки,

елементи яких запозичено з навколишнього світу.

 Типізація – виокремлення істотного, що повторюється в однорідних явищах,

і втілення його в конкретному образі. О.М. Горький писав: “Як будуються

типи в літературі? Вони будуються, звісно ж, не портретно, не беруть окремо

певну людину, беруть тридцять–п'ятдесят осіб однієї лінії, одного роду, од-

ного настрою – і з них створюють Обломова, Онєгіна, Фауста, Гамлета,

Отелло тощо. Все це узагальнені типи”.

Уява розрізнюється за декількома ознаками:

 яскравість образів;

 ступінь реалістичності й правдивості, оригінальності образів;

 широта уяви;

 довільність, тобто вміння підпорядковувати уяву поставленій задачі (високо-

організована й неорганізована уява);

 тип уявлень, котрими переважно оперує людина (зорові, рухові тощо);

 тривкість.

Уява є багатофункціональна. Серед її найважливіших функцій

Р. С. Немов називає наступні.

 Уявлення дійсності в образах і можливість користуватися ними. Уява оріє-

нтує людину в процесі діяльності: створює психічну модель кінцевого чи

проміжного продуктів праці, що й сприяє їхньому предметному втіленню. Ця

функція уяви пов'язана з мисленням і органічно в нього включена.

 Регулювання емоційних станів. За допомогою своєї уяви людина здатна хоча

б почасти задовольняти більшість потреб, знімати породжувану ними на-

пруженість.

 Довільна регуляція пізнавальних процесів і станів людини, зокрема  сприй-

няття, уваги, пам'яті, мовлення, емоцій. За допомогою штучно залучених об-

разів людина може звертати увагу на потрібні події. За допомогою образів
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вона набуває можливості управляти сприйняттям, спогадами, висловлення-

ми.

 Формування внутрішнього плану дій – здатність виконувати їх подумки, ма-

ніпулюючи образами.

 Планування й програмування діяльності – упорядкування певних програм

поводження, коли проблемна ситуація є непевна.

 Керування психофізіологічним станом організму. За допомогою уяви чисто

вольовим шляхом людина може впливати на органічні процеси: змінювати

ритміку подиху, частоту пульсу, кров'яний тиск, температуру тіла. Дані фак-

ти лежать в основі аутотренінгу, широко використовуваного для саморегуля-

ції.

4.3  Уява і мислення.
Уява і творчість

Уява тісно пов'язана з мисленням. Подібно до мислення, вона дозволяє

передбачати майбутнє. Що подібного й у чому полягають розходження поміж

уявою і мисленням?

Подібність:

 уява й мислення виникають у проблемній ситуації, тобто в тих випадках, ко-

ли необхідно відшукати новий розв’язок;

 уява й мислення вмотивовуються потребами особистості. Реальному проце-

сові задоволення потреб може передувати ілюзорне, уявне задоволення по-

треб, тобто живе, яскраве уявлення тієї ситуації, за якої цю потребу може бу-

ти задоволено.

Розходження:

 випереджальне відбиття дійсності, здійснюване в процесах уяви, відбуваєть-

ся в конкретно-образній формі, у вигляді яскравих уявлень, тоді як відбиття

немовби випереджальне у процесах мислення відбувається шляхом оперу-
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вання поняттями, котрі дозволяють узагальнено опосередковано пізнавати

світ;

 у процесі діяльності уява виступає в єдності з мисленням. Залучення уяви чи

мислення до процесу діяльності визначається непевністю проблемної ситуа-

ції, повнотою чи дефіцитом інформації, наявної у вихідних даних задачі. У

проблемній ситуації, з якої починається діяльність, існують дві системи ви-

передження свідомістю результатів цієї діяльності: організована система об-

разів й таявлень і організована система понять.

В основі уяви лежить можливість вибору образу, в основі мислення – мо-

жливість нової комбінації понять. Часто така робота йде одразу на “двох пове-

рхах”, тому що системи образів і понять тісно пов'язані: наприклад, вибір спо-

собу дії здійснюється шляхом логічних міркувань, з котрими органічно злито

яскраві уявлення про те, як буде здійснюватися дія.

Розглядаючи подібність і розходження уяви й мислення, необхідно за-

уважити, що проблемна ситуація може характеризуватися більшою чи меншою

непевністю: а) якщо вихідні дані є відомі, перебіг розв’язання задачі підпоряд-

ковується переважно законам мислення; б) якщо ж ці дані важко піддаються

аналізові, то розпочинає діяти механізм уяви.

Цінність уяви полягає в тому, що вона дозволяє прийняти рішення за від-

сутності необхідної повноти знань, потрібних для виконання поставлених за-

дач. Фантазія дозволяє “перестрибнути” через певні етапи мислення і все ж та-

ки уявити собі кінцевий результат. Однак у цьому ж полягає і слабкість подіб-

ного розв’язку проблеми.

Надто важливу роль уява відіграє у науковій і художній творчості. Твор-

чість без активної участі уяви взагалі неможлива.

Вченому уява дозволяє будувати гіпотези, подумки уявляти й “прокручу-

вати” наукові експерименти, шукати і віднаходити нетривіальні розв’язки про-

блем. Приміром, у математиці, на початку доведення різних теорем доводиться

зустрічатися з висловленнями, що розпочинаються зі слів: “припустімо, що ...”,
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“уявімо собі, що ... ”. Саме вони вказують на те, що процес математичного до-

ведення починається з творчого уявлення або уяви.

Уява відіграє важливу роль на ранніх стадіях розв’язання наукової про-

блеми й дуже часто призводить до чудових здогадок. Однак після того, як певні

закономірності вже помічено, вгадано й вивчено в експериментальних умовах,

після того, як закон встановлено й перевірено практикою, а також пов'язано з

раніше відкритими положеннями, пізнання повністю переходить на рівень тео-

рії, строгого наукового мислення. Спроба фантазувати на цьому етапі дослі-

дження може призвести до помилок.

Англійський вчений Г. Уоллес виокремив чотири стадії процесів творчо-

сті:

 підготування (зародження ідеї);

 дозрівання (концентрація, “стягування” знань, прямо чи опосередковано сто-

совних даної проблеми, здобування відсутніх відомостей);

 осяяння (інтуїтивне віднайдення шуканого результату);

 перевірка.

Вивчення ролі уяви в процесах наукової й технічної творчості здійсню-

ється фахівцями з психології наукової творчості.

Якщо вчений має справу головним чином з поняттями, то найважливі-

шою особливістю уяви художника або письменника є його підвищена емоцій-

ність. Образ, ситуація, несподіваний поворот сюжету, що виникають у голові

письменника, пропускаються крізь певним чином “збагачувальний пристрій”,

за який слугує емоційна сфера творчої особистості. Переживаючи почуття і

втілюючи їх у художні образи, письменник, художник і музикант змушують

читачів, глядачів і слухачів переживати, страждати й радіти.

На відміну від наукового мислення, що обмежує фантазію людини вимо-

гами безумовної вірогідності, розумності, доцільності, доказовості й логічнос-

ті, у мистецтві не існує обмежень ані для уяви, ані для розуму.
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Творчість пов'язана з усіма властивостями особистості й проявляється у

всіх її конкретних видах: науковому, образотворчому, літературному тощо. По-

ле фантазії у творчому процесі забезпечується знаннями, підкріплюється здіб-

ностями, стимулюється цілеспрямованістю, супроводжується емоційним то-

ном. У кожному виді діяльності (у тому числі і в сфері політики, економіки, у

побуті) творча уява визначається не стільки з того, що може намислити люди-

на, незважаючи на реальні вимоги дійсності, скільки з того, як вона вміє пере-

творювати дійсність, обтяжену випадковими, несуттєвими деталями.

З А В Д А Н Н Я

Дайте відповіді на такі запитання:

1 Пізнавальна діяльність вищих тварин за будовою майже не відрізняєть-

ся від пізнавальної діяльності людини. Вона також включає відчуття, сприй-

няття, пам’ять, мислення. Можна дійти висновку, що пізнавальна діяльність

людини має еволюційні передумови, але “заважає” уява, джерел якої у тварин-

ному світі немає.

Чому уява виокремлюється серед інших складових пізнавальної діяльно-

сті людини? Чи має вона еволюційні передумови?

2. На стіні печери Ле-Труа-Фрер у Франції було виявлено вирізьблену й

пофарбовану в чорний колір загадкову фігуру, яка має ноги й тулуб людини,

хвіст коня, лапи ведмедя, бороду сарни, дзьоб сови, очі вовка, роги й вуха оле-

ня. Поруч з цим зразком первісного мистецтва є також реалістичні зображення

різних тварин.

Яку функцію в житті первісного суспільства міг виконувати цей малю-

нок? Як він схарактеризовує природу уяви?

3 За законом (ефектом) Рібо, перша стадія розвинення уяви починається у

віці трьох років і охоплює дошкільний, підлітковий вік і юність. У цей час уява
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не залежить від мислення, але у зв’язку з розвиненням останнього поміж ними

складаються антагоністичні відносини. Наступна стадія відзначається послаб-

ленням ролі уяви й підсиленням здатності розмірковувати. На третій стадії уява

підпорядковується мисленню, тому в більшості людей вона підупадає й лише у

деяких осіб переважає мислення, стаючи насправді творчою силою.

Чи витримав цей закон перевірку в часі? Чи відповідає він даним сучас-

ної психології уяви?

4 Тестування показало, що люди з розвиненою уявою характеризуються

невдоволеністю власним і суспільним життям, високою самооцінкою та само-

впевненістю, нехтують думкою авторитетних осіб. Найчастіше їх приваблюють

незвичні професії, що потребують ризику, прийняття нестандартних рішень.

Зв’язку поміж успішністю діяльності таких людей і рівнем їхнього інтелекту не

виявлено.

Що дають ці дані для розуміння сутності уяви? Як їх можна пояснити?
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5  МИСЛЕННЯ

5.1 Сутність мислення

як пізнавального процесу

Процес пізнавання людиною навколишньої дійсності перебігає в єдності

та взаємозв'язку його ступенів – почуттєвого й логічного.

Почуттєва форма пізнання зреалізовується у відчуттях, сприйняттях і

уявленнях, логічна – у поняттях, судженнях й умовиводах. Почуттєве пізнання

дає людині відомості про конкретні об'єкти в їх безпосередньо пізнаваних вла-

стивостях. Однак не кожне явище є доступне для безпосереднього почуттєвого

сприйняття. Приміром, людина не сприймає ультрафіолетових променів, але

вона, проте, знає про їхнє існування і властивості. Таке пізнання стає можли-

вим опосередкованим шляхом. Цей шлях і є шляхом мислення. У найзагальні-

шому плані він полягає в тім, що ми піддаємо певні речі випробуванню іншими

речами й, усвідомлюючи сталі відношення взаємодії поміж ними, за сприйма-

ною нами зміною в них доходимо висновку про безпосередньо приховані від

нас властивості цих речей.

Мислення – це узагальнений і опосередкований відбиток людиною дійсно-

сті в її істотних зв'язках і відношеннях. Узагальнений відбиток дійсності, яким

є мислення, є результат переробки досвіду не лише окремої людини та її сучас-

ників, але й попередніх поколінь. До опосередкованого пізнання людина вда-

ється в таких випадках:

 безпосереднє пізнання неможливе через наші аналізатори (наприклад, у нас

немає аналізаторів для вловлювання рентгенівських променів);

 безпосереднє пізнання принципово можливе, але неможливе в даних умовах;

 безпосереднє пізнання можливе, але не є раціональне.

Мислення дає можливість зрозуміти закономірності матеріального світу,

причинно-наслідкові зв'язки в природі й у суспільно-історичному житті, а та-
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кож закономірності психіки людей. Джерелом і критерієм розумової діяльнос-

ті, а також сферою для застосування її результатів є практика.

Фізіологічну основу мислення становить рефлекторна діяльність мозку,

ті тимчасові нервові зв'язки, що утворюються в корі великих півкуль. Ці зв'язки

виникають під впливом сигналів другої системи (мовлення), що відбивають ре-

альну дійсність, але за обов'язкового спирання на сигнали першої системи (від-

чуття, сприйняття, уявлення). У процесі мислення обидві сигнальні системи ті-

сно пов'язані поміж собо. Друга сигнальна система спирається на першу й зу-

мовлює неперервний зв'язок узагальненого відбиття дійсності, яким є мислен-

ня, з почуттєвим пізнанням об'єктивного світу шляхом відчуттів, сприйняттів,

уявлень.

У своєму становленні мислення проходить дві стадії: допонятійну й по-

нятійну.

Допонятійне мислення притаманне дитині до п'яти років, воно характери-

зується несприйняттям протиріч, синкретизмом (тенденцією пов'язувати усе з

усім), трансдукцією (переходом від окремого до окремого, оминаючи загаль-

не), відсутністю уявлення про зберігання кількості (С. Рубінштейн).

Понятійне мислення розвивається поступово: від простого складання ди-

тиною предметів через установлення подібності й розходження поміж ними до

власне понятійного, що формується до 16–17 років.

Розумовий процес людини здійснюється у двох основних формах: фор-

мування й засвоєння понять, суджень і умовиводів й розв’язання проблем (ро-

зумових задач).

Поняття – це форма мислення, що відбиває істотні властивості, зв'язки

й відношення предметів та явищ, що виражені словом чи групою слів. Напри-

клад, у поняття “людина” входять такі надто істотні ознаки, як членороздільне

мовлення, трудова діяльність і продукування знарядь праці.

Поняття прийнято розрізняти за ступенем абстрагування (конкретні й

абстрактні) й за обсягом (окремі й загальні). Коли з усіх  ознак предмета виок-
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ремлюється певна сукупність ознак, що схарактеризовує саме цей предмет чи

групу до нього подібних, ми маємо справу з конкретним поняттям (наприклад,

“місто”, “меблі”). Якщо ж за допомогою абстрагування в предметі виокремлю-

ється певна ознака й ця ознака стає предметом вивчення і, окрім того, розгля-

дається як особливий предмет, то виникає абстрактне поняття (наприклад,

“справедливість”, “рівність”).

Як структурна одиниця думки, судження будуються на сукупності по-

нять.

Судження – це форма мислення, що відбиває зв'язки поміж предметами і

явищами дійсності та їхніми властивостями й ознаками. Приміром, Земля

обертається навколо Сонця. Судження утворюються двома способами: безпо-

середньо, коли в них виражають сприймане, і опосередковано – шляхом умо-

виводів чи міркувань.

Умовивід – це форма мислення, за якого на підставі декількох суджень

робиться висновок. Приміром, усі планети Сонячної системи обертаються на-

вколо Сонця. Земля є планета Сонячної системи – виходить, вона обертається

навколо Сонця.

До  умовиводу  можна дійти методами індукції, дедукції чи аналогії. Ін-

дукція – це логічний висновок, що відбиває спрямованість думки від окремого

до загального. Дедукція – це логічний висновок, що відбиває спрямованість ду-

мки від загального до окремого. Аналогія – це логічний висновок, що відбиває

спрямованість думки від окремого до окремого.

Кожний акт мислення являє собою процес розв’язання певної задачі, що

виникає в перебігу пізнання чи практичної діяльності людини. В залежності від

стилю розумової діяльності людини і доступності для неї змісту задачі, її

розв’язання може здійснюватися різними способами. Найменш бажаним є спо-

сіб спроб та помилок, при котрому зазвичай немає ані досить чіткого усвідом-

лення задачі, ані побудови й цілеспрямованої перевірки різних гіпотез. Цей

спосіб, як правило, не призводить до акумуляції досвіду й не слугує за умову
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розумового розвинення людини. В якості способів розв’язку розумової задачі,

що не тільки дозволяють швидше знайти відповідь, але й є умовами розумового

розвинення людини, можуть бути названі такі, як пасивне й активне викорис-

тання алгоритму, цілеспрямована трансформація умов задачі, евристичні спо-

соби розв’язку задачі.

Процес розв’язку задачі складається з п'яти етапів:

 вмотивування (бажання розв’язати проблему);

 аналіз проблеми;

 пошук розв’язку проблеми на підставі відомого алгоритму, на підставі вибо-

ру оптимального варіанта й на підставі принципово нового розв’язку з ура-

хуванням логічних міркувань, аналогій, евристичних і емпіричних прийомів.

Розв’язкові задачі найчастіше сприяють:

 осяяння;

 доведення й обґрунтування слушності розв’язку;

 реалізація й перевірка розв’язку, а в разі потреби і його корекція.

Для того, щоб виявити об'єктивні відносини і взаємозв'язки поміж пред-

метами і явищами в перебігу формування понять, суджень, умовиводів й

розв’язання розумових задач людина вдається до розумових операцій – порів-

нює, аналізує, узагальнює й класифікує.

 Позначимо суть основних розумових операцій:

 аналіз – уявне розчленування цілісної структури об'єкта відбиття на складові

елементи;

 синтез – поєднання елементів у цілісну структуру;

 порівняння – встановлення відносин подібності й розходження;

 узагальнення – виокремлення спільних ознак на підставі поєднання сутніс-

них властивостей чи подібності;

 абстрагування – виокремлення певної сторони чи аспекту явища, що в дійс-

ності як самостійне не існує;
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 конкретизація – абстрагування від загальних ознак і підкреслення окремого,

одиничного;

 систематизація, або класифікація – уявний розподіл предметів і явищ по

групах та підгрупах.

Всі ці операції, на думку С. Л. Рубінштейна, є різними сторонами основ-

ної операції мислення – опосередкування (тобто розкриття найістотніших зв'я-

зків і відносин).

5.2  Типи й види мислення.
Індивідуальні особливості мислення

У визначенні типів мислення існують різні підходи.

За ступенем розгорнутості розв'язуваних задач виокремлюють мислення

дискурсивне (умовивід, висновок) й інтуїтивне – миттєве, що характеризується

мінімальною усвідомленістю.

За характером розв'язуваних задач мислення поділяють на теоретичне

(концептуальне) і практичне, здійснюване на основі досвіду й експерименту.

За змістом розв'язуваних задач виокремлюють предметно-чинне, наочно-

образне й словесно-логічне мислення.

 Предметно-чинне мислення спирається на безпосереднє сприйняття предме-

тів, реальне перетворення ситуації в процесі дій з предметами.

 Наочно-образне мислення схарактеризовується спиранням на уявлення й об-

рази. Його образи пов’язані з уявленням ситуацій та змінами в них, що їх

людина хоче домогтися внаслідок своєї діяльності, котра спричиниться до

перетворення ситуації. На відміну від предметно-чинного мислення, наочно-

образне мислення перетворює ситуацію лише в плані образу (Ж. Піаже).

 Словесно-логічне мислення здійснюється за допомогою логічних операцій з

поняттями. Всередині цього типу розрізнюють такі види мислення: теорети-

чне, практичне, аналітичне, реалістичне, аутистичне, продуктивне, репроду-

ктивне, мимовільне й довільне.
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 Теоретичне мислення – це пізнання законів, правил, розробка концепцій і гі-

потез.

 Практичне мислення – це підготування до перетворення дійсності (розробка

мети, створення плану, схеми, перевірка гіпотез в умовах жорсткого дефіци-

ту часу).

 Аналітичне (логічне) мислення носить тимчасовий, структурний (етапний) і

усвідомлювальний характер.

 Реалістичне мислення спрямоване на зовнішній світ й регулюється законами

логіки.

 Аутистичне мислення пов'язане з реалізацією бажань людини.

 Продуктивне – мислення, що відтворює дійсність на основі новизни в розу-

мовій діяльності, а репродуктивне – мислення за заданим образом та подо-

бою.

 Мимовільне мислення передбачає трансформацію образів сновидіння, довіль-

не – цілеспрямоване розв’язання розумових задач.

Мислення має яскраво виражений індивідуальний характер. Особливості

індивідуального мислення виявляються в різних співвідношеннях видів і форм,

операцій і процедур розумової діяльності.

Найважливішими якостями мислення є такі:

 самостійність мислення – уміння висувати нові задачі й знаходити шляхи

їхніх розв’язків, не вдаючись по допомогу до інших людей;

 ініціативність – постійне прагнення самому шукати й віднаходити шляхи й

способи розв’язків задачі;

 глибина – здатність проникати в сутність речей і явищ, розуміти причини і

глибинні закономірності;

 широта – здатність бачити проблеми з різних боків, у взаємозв'язку з інши-

ми явищами;

 швидкість – швидкість розв’язку задач, легкість у відтворенні ідей;
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 оригінальність – здатність продукувати нові ідеї, відмінні від загальноприй-

нятих;

 цікавість – потреба завжди знаходити найкращий розв’язок поставлених за-

дач і проблем;

 критичність – об'єктивне оцінювання предметів і явищ, прагнення брати під

сумнів гіпотези й рішення;

 квапливість – необміркованість аспектів усебічного дослідження проблеми,

вихоплювання з неї лише окремих сторін, висловлення неточних відповідей і

суджень.

Мислення носить потребовмотивовуваний і цілеспрямований характер.

Всі операції розумового процесу спричинено потребами, мотивами, інтере-

сами особистості, її цілями й задачами. Не можна забувати, що мислить не

мозок самий по собі, а людина, особистість у цілому. Велике значення мають

активне прагнення людини до розвинення свого інтелекту й готовність активно

використовувати його в корисній діяльності.

Однією зі складних проблем навчання в школі й вузі (надто технічному) є

акцент на розвинення формально-логічного мислення на втрату мисленню об-

разному. Внаслідок цього учні й студенти стають немовби закріпаченими влас-

ним формально-логічним мисленням: прагнення до творчості, високі духовні

запити вважаються деяким з них абсолютно зайвими. Необхідно, щоби обидва

ці типи мислення розвивалися гармонійно, щоб образне мислення не ставало

скутим безстрасністю, щоби не вичерпувався творчий потенціал людини.

На думку Д.Гілфорда, творче мислення має такі особливості:

 оригінальність і незвичайність ідей, їхня інтелектуальна новизна;

 здатність прояву семантичної гнучкості, тобто уміння бачити об'єкт під но-

вим кутом зору;

 образна адаптивна гнучкість, тобто здатність змінити сприйняття, щоб бачи-

ти всі боки об'єкта, приховані від спостереження;

 семантична спонтанна гнучкість при зіставленні різних ідей.
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Серйозною перешкодою на шляху до творчого мислення стає схильність

до старих методів розв’язання: схильність до конформізму, побоювання здати-

ся нерозумним і смішним, екстравагантним чи агресивним; страх помилитися і

страх критики; завищена оцінка власних ідей; високий рівень заклопотаності;

психічна і м'язова напруженість.

Умовами успішного розв’язання творчих задач є більш часте виявлення й

використання нових образів; успішне подолання сформованих стереотипів;

уміння йти на ризик, звільнившись від страху й захисних реакцій; поєднання

оптимальної мотивації й відповідного рівня емоційного зрушення; розмаїття і

знань і умінь, що орієнтують мислення на нові підходи.

5.3  Мовлення як інструмент мислення й засіб спілкування

Мислення органічно пов'язане з мовленням і мовою. Їхнє виникнення й

розвинення знаменують собою появу нової, особливої форми відбиття дійснос-

ті й управління нею. Важливо відрізняти мову від мовлення. Мова – це система

умовних символів, за допомогою яких передаються сполучення звуків, що ма-

ють для людей певні значення й зміст. Мовлення – це сукупність вимовлюваних

чи сприйманих звуків, що мають той самий зміст й те саме значення, що й від-

повідна до них система писемних знаків. Мова є єдина для всіх людей, що ко-

ристуються нею, мовлення – індивідуальне. У мовленні відбивається психологія

окремо взятої людини чи спільноти людей, для яких дані особливості мовлення

є характерні; мова відбиває в собі психологію народу, для якого вона є рідною,

й не лише сучасників, але й попередніх поколінь. Мовлення без засвоєння мови

є неможливе, тоді як мова може існувати й розвиватися відносно незалежно

від людини, за законами, не пов'язаними ані з її психологією, ані з її поводжен-

ням.

Сполучною ланкою поміж мовою й мовленням слугує значення слова,

оскільки воно виражається як в одиницях мови, так і в одиницях мовлення.

Мовлення виконує низку функцій:
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 відбиває індивідуальну своєрідність психології людини;

 слугує носієм інформації, пам'яті та свідомості;

 є засобом мислення;

 слугує регулятором людського спілкування і власного поводження;

 є засобом керування поводженням інших людей.

Головна функція мовлення в людини полягає ще й у тому, що воно є ін-

струментом мислення. У слові, як понятті, укладено набагато більше інформа-

ції, чим може нести в собі просте сполучення звуків. Той факт, що мислення

людини нерозривно пов'язане з мовленням, насамперед доводиться психофізіо-

логічними дослідженнями участі голосового апарата в розв’язанні розумових

задач. У найскладніші й найнапруженіші моменти мислення в людини спосте-

рігається підвищена активність голосових зв’язок. Емоційно-розумові спалахи,

як правило, викликають підвищення мовленнєворухової активності. У цих ви-

падках розумові операції й мовленнєворухові реакції відбуваються в єдності та

взаємозалежності. У мовленнєвому мисленні постійно поєднані слова й думки.

Однак мислення й мовлення мають різні генетичні корені. Мовлення як

засіб мислення й спілкування виконує головним чином комунікативну функ-

цію. Усі його види розвивають мовленнєве мислення й інтелект особистості.

Розвинення мовлення залежить від розвинення мислення й мотивації людини:

воно йде від думки до внутрішнього мовлення, речень і фраз, ключових слів,

звуків та навпаки. У цьому полягає суть сприйняття мовлення і його перекла-

дення на думку. Мовлення повинне бути синтаксично й граматично структуро-

ване, доступне, яскраве й доказове. Засвоєння мовлення зводиться до вивчення

всіх його елементів: чіткої артикуляції звукових сигналів, засвоєння слів, фраз,

простих і розгорнутих речень. У цьому суть психологічної моделі породження

й функціонування мовлення.

Мовлення є основним засобом людського спілкування. Без нього людина

не мала б можливості одержувати й передавати інформацію, що несе велике

значеннєве навантаження чи фіксує в собі те, що неможливо сприйняти за до-
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помогою органів почуттів (абстрактні поняття, безпосередньо не сприймані

явища, закони й правила). Без писемного мовлення людина була б позбавлена

можливості одержати інформацію про життя попередніх поколінь, у неї не бу-

ло б можливості передати іншим свої думки і почуття. Завдячуючи мовленню

як засобові спілкування, індивідуальна свідомість людини не обмежувалася

особистим досвідом, а збагачувалася досвідом інших людей, причому набагато

більшою мірою, ніж це можуть дозволити спостереження й інші процеси немо-

вленнєвого, безпосереднього пізнання, здійснюваного через органи почуттів:

сприйняття, увага, уява, пам'ять і мислення. За допомогою мовлення психоло-

гія і досвід однієї людини стають доступними іншим людям, збагачують їх,

сприяють їхньому розвиненню.

Мовлення як засіб спілкування характеризується такими якостями, як

конструктивність, рефлективність, альтернативність і єдність групового

судження, виокремлення головної ланки, організованість вербального процесу,

достатність в обміні інформацією, вміле сполучення вербального й невербаль-

ного (міміки, жестів рук, поз тіла). Головним шляхом розвинення людського

мовлення є включення його в управління всіма пізнавальними процесами і вза-

ємоспілкування. Мовлення активно розвивається в процесі навчання й вихо-

вання.

Становлення й розвинення мовлення відбувається впродовж трьох пері-

одів:

 фонетичного – по засвоєнню звукового вигляду слова (до 2-х років);

 граматичного – по засвоєнню структурних закономірностей організації ви-

словлювання (до 3-х років);

 семантичного – по засвоєнню понятійної спрямованості (до 17-ти років).

У теоріях мовленнєвого розвинення Н. Хомського і Л. Виготського роз-

криваються механізми засвоєння й розвинення глибинної орфографічної гра-

матики і значеннєвого синтаксису. У теоріях біхевіористів особлива увага у

розвиненні мовлення приділяється середовищу й імітації мовлення батьків.
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Цілеспрямовано займаючись розвиненням мовлення, людина підвищує

культуру, збільшує свою ерудицію, а отже, збагачує й розвиває свій інтелект.

Одна з головних задач психології й педагогіки полягає в тому, щоб роз-

крити в кожної людини недостатньо використовувані нею резерви мислення й

мовлення, накреслити шляхи до самоосвіти й саморозвинення свого творчого

потенціалу.

Розрізняють такі види мовлення: усне, внутрішнє й писемне.

Усне мовлення являє собою спілкування за допомогою мовленнєвих засо-

бів, сприйманих на слух. Воно поділяється на монологічне й діалогічне. Моно-

логічне мовлення – розгорнуте мовлення людини, звернене до інших людей. Це

мовлення оратора, лектора, доповідача чи будь-якої іншої людини, що передає

певну інформацію. Діалогічне, або розмовне, мовлення являє собою обмін реп-

ліками чи розгорнуті дебати двох чи більш людей.

Внутрішнє мовлення – беззвукове, приховане мовлення про себе й для

себе, що виникає в процесі мислення. Внутрішнє мовлення, що виходить із зо-

внішнього, спеціально пристосоване до виконання розумових операцій і дій

подумки. За допомогою внутрішнього мовлення відбувається перетворення об-

разів сприйняття, їхнє усвідомлення й класифікація у певній системі понять.

Внутрішнє мовлення кодує образи реального світу їхніми символьними знака-

ми й виступає як засіб мислення. Саме тут найбільш яскраво виявляється зна-

кова функція мовлення. Крім того, внутрішнє мовлення виконує функції пла-

нування й контролю. Так, внутрішнє мовлення є початковим моментом мов-

леннєвого висловлення, його програмуванням перед реалізацією, засобом реф-

лексійних дій, що дозволяють будувати самонастанови при спілкуванні з ін-

шими людьми й при здійсненні самоаналізу, самооцінки й усвідомлення своєї

самосвідомості. Саме тому, хоча внутрішнє мовлення – це мовлення до себе й

для себе, воно також використовується при спілкуванні людини з людиною.

Писемне мовлення являє собою різновид монологічного мовлення, але, на

відміну від монологу, будується за допомогою писемних знаків. Писемне мов-
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лення відрізняється від усного не лише тим, що використовує писемні знаки,

але й тим, що має певні особливості в мовленнєвій організації. Якщо в усному

мовленні для значеннєвого вираження ставлення до того, про що говорять, ви-

користовують інтонацію, то в писемному мовленні ті ж самі функції виконують

лексика (добирання сполучень слів), граматика й розділові знаки. У писемному

мовленні є синтаксичні конструкції та стилі, особлива композиційна структура.

Писемне мовлення припускає розрив у часі й просторі поміж моментами

його породження однією людиною і сприйняття іншими. Це дає можливість

адресатові обрати стратегію для ліпшого його сприйняття й розуміння: читати

частинами, читати усе одразу чи повертатися до прочитаного.

З А В Д А Н Н Я

Дайте відповіді на такі запитання:

1 В історії філософії існує проблема чуттєвого і раціонального – пробле-

ма співвідношення опосередкованого мислення й безпосереднього, такого, що

грунтується на даних органів чуття, пізнання дійсності. Одні філософи (Декарт,

Спіноза, Гегель) стверджували, що джерелом і критерієм пізнання є теоретичне

мислення, яке дає змогу вийти за межі емпіричних узагальнень, інші (Бекон,

Гоббс, Локк) вважали таким джерелом чуттєвий досвід, мислення для них було

суб’єктивним засобом систематизації уявлень.

Як ця проблема розв’язується в сучасній психології? Як пов’язані поміж

собою чуттєве й раціональне?

2 Сучасні комп’ютери можуть здійснювати складні обчислення, грати в

шахи, складати вірші, музику, читати й перекладати тексти. Людина, яка вико-

нує ці дії, без сумніву, мислить.

Чи мислить комп’ютер? Чим відрізняється таке мислення від мислення

людини?
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3 На початку 30-х років жителям віддалених районів, переважно негра-

мотним, пропонували зображення чотирьох предметів: молотка, сокири, пилки

й поліна з проханням виокремити серед них зайвий. Найчастіше вони відпові-

дали: “Все потрібно”. Навіть повідомлення експериментатора про те, що один

досліджуваний вважав зайвим поліно, коментували так: “Мабуть, у нього бага-

то дров”. Лише люди грамотні могли впоратись з цим завданням.

Поясніть результати цього дослідження. Як вони характеризують мис-

лення?

4 Педагог-новатор В.Ф.Шаталов писав: “За своїми потенційними можли-

востями навіть найвідсталі учні мало чим відрізняються від тих, що встигають;

найчастіше це визначається зовнішніми, а не внутрішніми причинами … і як

тільки вчора ще безнадійний учень потрапляє у сприятливі педагогічні умови,

він за лічені місяці піднімається до рівня гарних і навіть найкращих дітей”.

Головні результати застосування своєї методики педагог вбачає у віднай-

денні маленькою людиною віри в себе, бажанні вчитись.

Чи має це твердження психологічні підстави? Яке є співвідношення зов-

нішнього і внутрішнього у розвиненні мислення?
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